

简明新闻

北京师范大学成立中国社会管理研究院

本报讯 北京师范大学于近日成立中国社会管理研究院。中国社会管理研究院是中国改革开放和社会主义现代化建设服务,致力于加强和创新社会管理的学术研究和咨询机构。

据介绍,中国社会管理研究院的主要任务是:积极推动中国特色的社会管理体系建设;进行社会管理领域科学研究、社会管理学科和相关知识体系建设;开展社会管理领域人才培养;开展社会管理领域政策咨询研究,努力建设服务国家战略、具有国际一流学术水准和重要影响力的智库型研究机构与平台。研究院实行院长负责制,成立咨询委员会,邀请国内外官方机构、研究组织的领导者和相关领域的专家学者以及社会各界知名人士担任委员。

(林香顺)

“九校联盟”与杭州签订创新人才合作备忘录

本报讯 包括哈工大、北大、清华在内的“九校联盟”日前与杭州市正式签订创新人才合作备忘录。双方在建立人才信息资源共享机制、创新人才培养机制、双向服务合作共赢机制等方面达成了合作意向。

根据合作备忘录,“九校联盟”将按照杭州的人才需求,定期提供优秀毕业生信息,并积极引导优秀毕业生来杭州工作;杭州市将定期向“九校联盟”提供人才需求信息、组织就业、创业专家导师赴九校联盟讲座,重点介绍杭州就业形势、政策、需求,并组织在杭企事业单位赴九校举办校园招聘会,通过选调生挂职锻炼等方式,吸引毕业生到杭工作;此外,“九校联盟”将定期联合组织专家、教授带领团队为杭州市经济社会发展提供咨询、指导服务,实现市校合作共赢,同时双方将定期举办创新人才合作研讨会,形成市校人才合作互动平台。

(高艳凯 好诚)

河海大学与企业共建 河海大学设计研究院有限公司

本报讯 河海大学与南水北调东线江苏水源有限责任公司、江河水务有限公司共建河海大学设计研究院有限公司合作框架协议签字仪式于近日在河海大学举行。河海大学校长王秉、南水北调东线江苏水源有限责任公司董事长邓东升、江河水务有限公司总经理吴昌昊出席签字仪式并签订了合作框架协议。

此次共建是按照教育部对高等学校国有企业的改制要求,引入外来资金,以增资扩股的方式对设计院进行公司制改造,旨在充分发挥河海大学设计院的技术优势、南水北调江苏水源公司的工程优势和江河水务公司的资本运作优势,按照现代企业的经营模式,密切合作,携手共进,互利共赢,共同为国家和水利事业和江苏经济建设作出更大贡献。

(钱煦熙)

沈阳建筑大学与美国阿拉斯加费尔班克斯大学签署合作协议

本报讯 近日,沈阳建筑大学党委书记张福昌与美国阿拉斯加大学费尔班克斯分校校长布莱恩·罗杰斯分别代表两校签署了《美国阿拉斯加费尔班克斯大学和中国沈阳建筑大学协议书》。

协议书明确规定了两校教师、科研人员、管理人员的交流形式;本科生、研究生的交流学习和实习方式;定期开展研讨会等多种学术交流活动;确定了管理专业“4+1”工商管理硕士项目以及工程专业“2+2”本科项目,为两校的进一步全面合作奠定了基础。

(梁爽)

专家聚首浙江工商大学研讨软实力评价

本报讯 由浙江省公共政策研究院、浙江工商大学联合举办的公共政策沙龙——浙江软实力评价专题研讨会在杭举行。来自国家统计局、浙江省统计局、中共浙江省委政研室、浙江省政府政研室、浙江省公共政策研究院、浙江工商大学等单位的专家、学者围绕“建设和提升浙江”、“提升发展软实力”的主题献计献策。

专家们集思广益,一个区域的竞争力,不仅要看经济竞争力,还要看这个区域是否符合人性化的生存和发展,是否具有人文特色和人文精神。专家表示,高校的统计学科能够做好软实力评价体系的研究工作,不仅对统计学专业建设和学科发展具有非常重要的作用,而且对有效推进区域软实力建设,为政府科学制定发展战略和发展政策也具有极其重要的意义。

(陈国利)

西北大学注重大学生创新能力培养

本报讯 自2007年教育部安排专项资金资助在校大学生(团队)开展研究性学习和创新性实验以来,西北大学共获立项120个,立项经费达327万元。目前,这120个项目的绝大多数已成功开展,40个项目已经结题,在各级各类公开出版的学术刊物上发表了49篇学术论文,申请1项国家发明专利,1项软件著作权等等,先后在全国各类课外竞赛中获得重要奖励。参与项目的本科生中已有43名同学考取或免试保送到国内多所著名高校和科研院所攻读硕士研究生。

该校通过加强创新能力建设,极大地改变了目前高等教育培养过程中普遍存在的实践教学环节薄弱,动手能力不强的现状,改变了灌输式的教学方法,全校上下形成了浓郁的创新氛围和创新文化,进一步推动了学校的教学改革,有力促进了拔尖创新人才的培养工作。

(崔延力 张行勇)

江西环境工程职业学院国际合作迈大步

本报讯 近日,江西环境工程职业学院代表团赴韩国实地考察了韩国大邱加图立大学、韩国江南大学,与两校就进一步推进合作办学进行了磋商,并达成了深入合作意向。此举标志着江西环境工程职业学院这所林业高职院校国际合作办学迈出了重要一步。

据了解,江西环境工程职业学院现已与韩国大邱加图立大学、韩国江南大学等国外高校签署了合作交流协议,已有两批共6名学生赴韩国留学。通过与北京万极咨询有限公司合作,学院将与澳大利亚、美国、英国、韩国、瑞典、新西兰、日本、印度、加拿大、希腊等国家知名大学实施交流合作。

(徐立明 沈林)

中国科大为留校学生举办除夕餐会

本报讯 农历大年三十中午,中国科大东苑餐厅一楼举办除夕餐会,给寒假留校的同学们送上新年的祝福。校领导、有关部门负责人和主办单位领导、工作人员以及寒假留校学生200余人参加了餐会。在喜庆的音乐声中,校领导和学生代表一起切开了新春蛋糕,并为每位同学发放了100元压岁钱。亲切祥和的氛围、丰盛可口的饭菜和热情的服务,深受参加餐会师生的一致好评。参加餐会的同学感谢学校、老师的关爱,表示今后将更加勤奋学习,尽自己所能回馈学校和社会。

除了除夕餐会外,根据中国科大的一贯安排,大年初一、初二和初三,学生可以凭一卡通到值班食堂免费就餐,度过一个欢乐祥和的春节。

(董雨)

“是国家级的,更是老百姓的” ——苏州大学附属第一医院骨科获评“国家临床重点专科”背后的故事

□通讯员 孙宁华 范峻

近日,从卫生部和江苏省卫生厅分别传来喜讯。苏州大学附属第一医院骨科在全国众多申报专科中脱颖而出,荣列首批“国家临床重点专科”,这是继2007年获评教育部“国家重点学科”之后的又一个国家级称号,由此成为江苏省唯一的国家级双重点学科。

国家临床重点专科是根据我国经济发展水平和医疗卫生发展需求,由卫生部组织行业专家按照相应规定程序评估产生并进行管理的,在临床医疗服务体系中居于技术核心地位。苏州大学附属第一医院骨科能够获得此殊荣,与该院积极推行“国内一流、国际知名,高水平,有特色的综合性医院”理念是分不开的,正如院长葛建一对骨科的评价和希望:“是国家级的,更是老百姓的!”

瞄准前沿 承前启后攀高峰

上个世纪80年代,当时已有30多年工作经验的苏州大学附属第一医院骨科主任唐天骢教授率先在国内开始了有关椎弓根固定技术的研究。这是一项原创性的工作,一切从零开始。为了获得第一手数据,唐天骢和杨惠林等专家带领着年轻的学生进行了无数次的生物力学实验;为了找到螺钉打钉的“最佳定位点”和“进钉角度”,他们“泡”在实验室,在标本上不知进行了多少次尝试,进行了多少次测量……经过3年的摸索,椎弓根内固定技术开始成功运用于临床,唐天骢被同行一致推选为中华医学会儿科学分会副主任委员、脊柱外科科学组组长,从而成为我国脊柱外科的开拓者和学术带头人之一。

苏州大学附属第一医院骨科主任、苏州

大学骨科研究所所长杨惠林教授师从唐天骢教授攻读硕士、博士学位,他的博士毕业论文《钉杆角弓根内固定系统治疗胸腰椎骨折的研究》得到了国内骨科专家们的一致好评,并被《健康报》以显著位置报道。他和导师一起,同其他项目完成人一起,在国内率先研究和获得了与椎弓根技术相关的国人脊柱的解剖学数据资料,并在探索中发展了一套较为系统的椎弓根内固定技术。由他们提出的克氏针手感探测椎弓根行道法提高了螺钉植入的准确率,他们还创造性地将椎弓根螺钉技术与椎板钩巧妙结合,成功研制了钩螺钉系统治疗年轻脊椎滑脱症,是目前国际上唯一的既有良好复位又有满意固定作用的单椎复位固定方法。

2004年3月,唐天骢、杨惠林师带领两代骨科精英,历经16年努力完成的“脊柱前路经椎弓根内固定的基础和临床研究”获得了国家科技进步二等奖,被专家组誉为“我国脊柱外科领域中的一个里程碑”。

为减轻脊柱骨折病人的痛苦,敢于第一个“吃螃蟹”的杨惠林在2001年至2002年回到美国纽约州立大学高访后在全国率先开展了治疗骨质疏松性脊柱骨折的微创技术——椎体后凸成形术。该技术是经皮肤穿刺将球囊样装置置入椎体变形的病变椎体,当球囊扩张时,被压缩的椎体就得到有效的高度恢复。再把调制成糊状的“骨水泥”填入空腔内,“骨水泥”凝固后,椎体的硬度就得到恢复,达到了即刻康复的目的。该项技术获得了2009年国家教育部科技进步一等奖。2010年10月,在日本举行的国际骨科研究学会和日本骨科研究学会联合大会上,作为中国大陆唯一入选单位,以杨惠林领衔的研究团队在会场设立工作坊,向国际学者

介绍骨科在球囊椎体成形术方面的最新工作进展和研究成果。同年在台湾举办的亚太脊柱微创学会第十届年会与世界内镜导航脊柱微创学会第四届年会上,杨惠林获得了大会唯一的奖项——Vijay Goel 基础科学奖。杨惠林的工作得到了全国同行的认可,“全国先进工作者”、“江苏省333工程”中青年首席科学家”等荣誉纷至沓来。

正是这种甘为人梯,辅助后学的精神,才使该学科人才辈出,得以不断问鼎高峰,屡创佳绩。

2010年9月3日,第七界国际骨科与创伤外科学会年会瑞典哥德堡的瑞典国会议与展览中心如期召开,来自苏州大学附属第一医院年轻骨科博士郭炯炯医师应邀登台,领取大会“最佳论文口头发言奖”和国际骨科与创伤外科学会“青年医师奖”时。会场掌声如雷,一位在瑞典工作多年的华人学者更是眼含激动的泪花,为祖国的学者真正走向世界而骄傲。作为大会最激动的奖项,“最佳论文口头发言奖”对母语非英语国家的学者而言极具挑战。由120名全球资深评委在1000余篇论文中遴选出40篇入围最佳论文,最终评选出10位获奖者。获奖的10位选手中,仅两名来自亚洲,其余均来自欧美。郭炯炯的获奖也为中国大陆学者开创了先河。而“青年医师奖”则由学会在全球范围内遴选出两名年轻的骨科医师,获奖难度亦是可想而知。

海纳百川 服务百姓无止境

虽然在脊柱脊髓损伤、骨质疏松性椎体压缩骨折、骶骨肿瘤、髓臼骨折和人工关节置换等研究和临床治疗方面,取得了国内领先、国际知名的成就,但他们决不满足于现

图片新闻



南开大学百名留校学生欢度春节

南开大学在春节期间为留校学生举办了新春联欢会。联欢会上,南开大学党委书记薛进文(左二)、校长龚克(右二)等校领导与百名留校学生一起包饺子、话家常,欢度春节。据了解,南开大学不仅为留校学生准备了精彩的联欢活动,还发放了红包、餐券和瓜子、花生、水果等新鲜食品。

(通讯员 张剑 / 摄影报道)

无臂大学生用脚为命运插上腾飞的翅膀 ——记河北科技大学理工学院学生索鹏飞

□本报记者 高长安 通讯员 潘立勇

日前,河北省2010年度“感动省城”十大人物颁奖盛典举行,河北科技大学理工学院学生索鹏飞同学被评为2010年度十大“感动省城”人物。颁奖盛典上,无臂好男儿索鹏飞的访谈段落,真情流露,感人至深,令全场观众无不动容,掌声经久不息。评委会这样评价索鹏飞同学:世间没有白来的收获,而你的征程令人惊叹;世间没有完美的人生,而你的艰辛超乎寻常;只要有顽强的意志,你就会为命运插上腾飞的翅膀。

索鹏飞其人

索鹏飞出生在邯郸市磁县的白土村。2000年6月16日,是索鹏飞全家都无法忘记的一天。那天中午,9岁的索鹏飞和邻居家的小伙伴趁午休时间在村里玩耍,爬上村供电所的围墙后,索鹏飞不慎碰到高压线,当即被电击摔落墙下,小伙伴眼看索鹏飞摔了下去,索鹏飞的双臂已被电击成黑色,大腿上也有电击之后的黑痕。母亲张春香连忙将孩子送往村里的卫生所,医生一看索鹏飞伤势严重,马上要求将孩子送往大医院抢救。此时,在邯郸矿区上班的父亲索保良也得知此事,马上将孩子接到矿区医疗条件最好的矿务局总医院救治。昏迷一天一夜后,索鹏飞醒了,但他的两条手臂却再也不能活动。住院一个多月后,索鹏飞脑中的淤血渐渐消散,手臂却必须进行截肢。

可就在昏昏沉沉之后,醒来的索鹏飞发现自己的双臂没了!治疗时不管多疼都忍着没哭的索鹏飞哇地哭出了声,说出的第一句话就是:“妈妈,我还能上学吗?”为了继续上学,只有9岁的索鹏飞开始学着用嘴咬着笔写字,接连几天的练习都以失败告终,口水总会流到纸上,练到嘴唇磨破也写不成字。之后,在没有任何人的帮助下,索鹏飞想到了用脚写字,于是他央求妈妈买来了写字板,每天不断用脚趾夹着笔练字。两个月后,索鹏飞已经能够用脚写出比较工整的汉字,暑假结束后,他在同学好奇的目光中,坚强地重返校园,成为白土村小学一名三年级的学生。

三年级开学的第一天,索鹏飞要重新回到校园了。担心儿子的安全,张春香试图送索鹏飞上学,可孩子说自己要坚强,坚持自己去学校。目送儿子出了家门,张春香的心惴惴不安,十几分钟后,就见索鹏飞被同学送回了家。这时的索鹏飞下巴和脸颊上都是血,衣服上满是泥土。原来,索鹏飞在快速进门时,不小心被地上的石头绊倒,没有双臂的他跌在地上挣扎许久,却根本起不来,最后还是路过的同学将他扶了起来。看着索鹏飞疼得大哭,张春香的眼圈一下子红了,忍不住对孩子喊道:以后不要去上学了。9岁的索鹏飞听到这句话哭得更厉害了,一边哭一边喊着“我要上学”。“我那时就想着回学校学习,就想和我的

小伙伴们在一起。”说起这件事,索鹏飞动了动仅剩10厘米左右的残臂,歪着头露出个很孩子气的笑容说道,那时候小,没想那么多。张春香回忆,出事前的索鹏飞活泼好动,甚至有点调皮,在村里是孩子王,每天都能见到他领着小伙伴在村里爬上爬下地玩耍。失去双臂后,爱玩的索鹏飞就像被折去翅膀的小鸟,性格开始变得有些内向,不喜欢出门,不喜欢和原来的小朋友一起玩。“刚开始孩子心里接受不了,我就请了一年多的假在家陪他。”索保良记得,2000年孩子出事后,他整整一年多没有上班,除了在家照顾索鹏飞的生活起居,还不断对他进行开导。一年多时间过去后,索保良惊喜地发现,索鹏飞已渐渐走出阴影,逐渐开朗起来,还变得越来越懂事,不但学会了自己刷牙、吃饭,还渐渐学会了叠被和整理书本。说起索鹏飞的懂事,张春香有些心疼,失去双臂后,索鹏飞无法独自上厕所,为了不给同学添麻烦,上初中以后,索鹏飞就再也不敢多喝水,尽管练习写字总令他大汗淋漓,身体失去很多水分,可他总是渴到嘴巴干裂也要忍着。班主任张永军回忆,高中三年里,索鹏飞从来没有在学校里去上过厕所。

无臂考生被河北科技大学录取

2010年6月7日,索鹏飞终于迎来高考的日子。考试院考虑到他身体的原因,提出为

有的成绩,而是放眼世界,以海纳百川的胸怀,以灵活多样的形式,引进全球顶尖人才,派遣求知若渴的年轻骨干,实现为百姓除身体之疾苦的目的。

1月22日,苏州大学附属第一医院骨科在院的支持下,在推进临床医疗走向国际化的步伐方面迈出了跨越性的一步,与位于美国得州的“国际脊柱及骨关节研究中心”合作成立“中美合作脊柱骨关节疾病诊疗部”,引进美国乃至世界一流的脊柱外科专家,协同医院专家共同为患提供高质量的医疗服务和护理。这一惠及患者、造福社会的创举虽然没有能够为医院带来经济效益,却赢得了良好的口碑。

作为学科带头人,杨惠林每年都带领科室医生参加美国骨科医师学会年会、美国骨科研究学会年会、国际脊柱创新发展学会年会、北美脊柱外科学会年会以及亚太地区微创脊柱外科学会年会等国际重要骨科学术会议并作大会报告,让青年医师感受最前沿技术的魅力,激发他们的创新意识。青年医师赴美、德、法、日等国开展科研合作或培训者更不在少数,对提高诊治水平起到了重要作用。通过医护人员共同努力,骨科平均每年门诊量约为7万人次,手术例数约4000人次。接受了大量的下级医院转来的危急重症和疑难病例,每年出院的外地患者比例约为68.4%。

先进的医疗水平使苏州大学附属第一医院骨科专家经常被国内同行争相邀请开展会诊手术及讲学,并举办了新技术培训班,学员来自韩国、新加坡、中国台湾、香港等国家和地区,以及全国各大医院,切实惠及了患者。2008年初的雪灾、“5·12”汶川地震,骨科医护人员不遗余力救治灾害受伤患者,使每位伤员得到很好的救治和亲人般的温暖。